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Pred niekoľkými rokmi sa objavil film Hodina temnosti. Je to príbeh archeológa, ktorý hľadá v 
Jeruzaleme Kristov hrob. Po dlhom čase nájde hrob starý 2 000 rokov, presne podľa evanjelia. 
Hrob však nie je prázdny. Sú tam ostatky človeka. Na kostiach vidieť stopy po klincoch, rebrá má 
prelomené kopijou. Teda Kristus nevstal! Kresťanstvo je živené omylom! Zvesť sa rýchlo roznies-
la do celého sveta. Je toho plný rozhlas, televízia, telefóny. Hasnú svetlá pri bohostánkoch, kňa-
zi opúšťajú fary, rehoľníci odchádzajú z kláštorov, rodiny sa rozpadajú. Na uliciach platí zákon sil-
nejšieho, všade je plno násilia, neprávosti, smútku, bolesti. Film sa konči slovami hlavného hrdi-
nu: „Takto by vyzeral svet, keby Kristus nevstal z mŕtvych.“

My však vieme, že Kristus naozaj vstal. Možno aj preto je svet ešte taký, aký je. Často by sme 
chceli kričať: „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“, inokedy by sme zasa spievali radostné 

„Aleluja“. Dodajme si v tejto svojej neistote odvahy na ceste k veľkonočnému ránu - Ježiš vstal 
z mŕtvych. Nič sa neskončilo prehrou,  je to naše víťazstvo. Aj od našej viery v túto pravdu zále-
ží, aký svet bude.  

Klaus Hemmerle napísal: „Veľká noc je sviatkom otvorených dverí.“ Pán prešiel múrom našich 
vín, našej smrti, našej osamelosti a navždy nám otvoril dvere do Božej budúcnosti. Zatvorenými 
dverami nášho strachu a beznádeje vstúpil do nášho života a stále znovu nám ponuka, aby sme 
žili spolu s ním. Jeho láska a jeho pokoj otvorili dvere medzi ľuďmi. 

Tam, kde sme zjednotení v jeho mene, je on uprostred nás, plný milosrdenstva, ktoré nám den-
nodenne ponúka.     

d. o. Marek Hnat

Sviatok otvorených dverí
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ho Majstra a tak si vybrala lepší podiel. 
Sedenie nám prináša pokoj, spoločenstvo, ale aj odpočinok. Tak ako aj Ježiš sedí po pravici Otca, aj 

my sedíme a máme po pravici či ľavici svojich bratov a sestry, ktorí s nami putujú po tejto zemi a máme 
spoločný cieľ. Počas evanjelia sa však stojí, čo je oslavné gesto alebo aj gesto úcty. Tak ako keď význam-
ná osoba prichádza a všetci sa postavíme, aj počas evanjelia stojíme, pretože to, čo sa bude čítať, nie je 
ľudské slovo, ale slovo Božie, ktoré k nám hovorí.
Úklon oltáru a tichá modlitba

Keď kňaz ide čítať evanjelium, modlí sa tichú modlitbu a popri tom sa ukloní oltáru. Kňaz sa modlí: „Vše-
mohúci Bože, očisť mi srdce i pery, aby som dôstojne hlásal tvoje sväté evanjelium.“ Všetko, čo robíme, 
by malo mať požehnanie - o to viac, keď robíme liturgické úkony. Ukláňa sa Kristovi (oltáru), ktorého prosí 
o požehnanie pri tom, čo bude nasledovať - ohlasovanie evanjelia a príhovor. Prosí Ducha Svätého, aby mu 
v tom pomáhal, nech to nie sú slová kňaza, ale nech to je niečo viac, nech je to „z ducha a nie z brucha".

Origenes, jeden z veľkých teológov ranej Cirkvi, naliehal na kresťanov, aby verili v Kristovu prítomnosť v 
evanjeliu tak, ako veria v jeho prítomnosť v hostii. Evanjelium je vrcholom liturgie slova. Jeho podstatou 
je radostná skutočnosť, že Boh zostúpil na zem, aby sa nám daroval. Božie slovo v liturgii je teda posol-
stvom nádeje.

Evanjelium sa začína slovami „Pán s vami“, čím sa chce povedať, že Pán je tu, Kristus je to slovo, kto-
ré teraz budeme počuť. Pri slovách: „Čítanie zo svätého evanjelia podľa...“ sa prežehnávame malými krí-
žikmi na čelo, pery a hruď. Na čelo: vtedy prosíme Pána, aby nám otvoril myseľ, aby sme ho lepšie pozna-
li, aby sme ho lepšie chápali. Na ústach: aby sme ho prijali do našich rečí, aby sme ho hlásali. Na hruď: 
aby sme ho milovali, keď ho už poznáme a hlásame, musíme si ho ešte zamilovať celým svojím srdcom. 
Hlásať môžeme vtedy, keď to aj tak cítime vo svojom vnútri. Pri evanjeliu sa aj všetci otáčajú k ambóne - k 
stolu Božieho slova. Tiež to má symbolizovať, že celé naše telo, celá naša pozornosť, je teraz nasmerova-
ná na počúvanie tohto dôležitého textu.

Po čítaní kňaz alebo diakon pobozkajú evanjelium a modlia sa modlitbu:„Slová svätého evanjelia nech 

ilustračná a dokumentačná snímka: Martin Magda
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Z našej Cirkvi
Vyhlásenie slovenských biskupov v konkatedrále sv. Mikuláša v Prešove

Na slávnosti Zvestovania Pána privítali 25. marca na večernej sv. omši prešovskí veriaci biskupov z 
celého Slovenska spolu s apoštolským nunciom na Slovensku Mons. Giacomo Guido Ottonellom.

Hlavný celebrant košický arcibiskup  Mons. Bernard Bober prečítal v jej závere Vyhlásenie KBS ku Dňu 
počatého dieťaťa:

V dnešný deň pápež František podpísal novú apoštolskú exhortáciu Christus vivit  (Kristus žije),  ktorá 
je výsledkom synody o mládeži. Tým nadviazal na odkaz sv. Jána Pavla II., ktorý 25. marca 1995 podpí-
sal encykliku Evangelium vitae o nedotknuteľnosti ľudského života.

Svätý Otec dnes zdôraznil, že v „zložitej situácii dnešného sveta práve rodina založená na manželstve 
medzi jedným mužom a jednou ženou nadobúda principiálnu dôležitosť a poslanie. Je preto nevyhnut-
né znovu objaviť plán, ktorý Boh vytýčil pre rodinu a pripomenúť jej veľkosť a nenahraditeľnosť pre služ-
bu životu a spoločnosti.“

V Deň počatého dieťaťa povzbudzujeme veriacich, našu mládež, dospelých i seniorov a s nimi všetkých 
ľudí dobrej vôle, aby zintenzívnili svoje úsilie podporovať rodinu a chrániť bezbranných, ktorým zákony 
našej krajiny stále upierajú právo na život. Pokladáme za potrebné pripomenúť, aká kľúčová je pre nás 
táto téma. Majme to na pamäti pri všetkých voľbách.

Medzi najväčšie verejné zhromaždenia od čias Nežnej revolúcie patria práve Národné pochody za život. 
Nemôžeme nad témou rodiny a života zatvárať oči, lebo čelíme rozhodnutiu, ktoré ovplyvní našu budúcnosť.

Dôležité občianske rozhodnutie urobme správne. A pozvime k nemu, naozaj dôrazne, aj tých, ktorí nás 
majú verejne reprezentovať. To, čo hovoríme v našich chrámoch, žime aj v našej občianskej spoločnosti.

Spoločne sa dnes modlíme za vnímavosť ľudských sŕdc a za odvahu stavať našu budúcnosť na sku-
točne slušnom základe: na kultúre života.

V Prešove, 25. marca 2019, na slávnosť Zvestovania Pána
Kazateľom na slávnosti bol bratislavský arcibiskup metropolita a predseda KBS Mons. Stanislav Zvo-

lenský, ktorý poukázal na Kristove utrpenie , ktoré dáva aj nášmu životu  zmysel: „Keď Ježiš prijal tu na 
zemi nespravodlivé odsúdenie a smrť na kríži so všetkými týmito rozmermi, keď prijal toto jestvovanie 
tu na zemi, tak to jestvovanie aj v tejto podobe musí mať pred Bohom zmysel a život má zmysel od po-
čatia až po prirodzenú smrť.“

V závere pozval prítomných na septembrový Pochod za život do Bratislavy: „Keď som tu dnes v Pre-
šove a môžem k vám hovoriť, všetkých vás srdečne pozývam, ak Vám je to možné, príďte na Pochod za 
život 22. septembra tento rok do Bratislavy, lebo pochod za život má veľmi veľa dôležitých rozmerov.“

Jaroslav Fabian

zmyjú naše previnenia.“ Je to prejav úcty voči tomuto textu. Tieto slová nadväzujú na slová proroka Iza-
iáša: „Anjel sa dotkol perí služobníka Pánovho horúcim uhlíkom“ (Iz 6,6). Srdce a pery tých, ktorí ohla-
sujú Božie slovo, musia byť čisté. Pery, ktoré ohlasujú sväté slová, musia byť čisté, pretože posol Božie-
ho slova ich musí prijať najprv do svojho života a slova a až potom ho odovzdávať tým, ktorí ho počúvajú.

Počas evanjelia bývajú niekedy použité aj sviece a kadidlo, čo je prejavom veľkej úcty a toho, že cen-
trom má byť Kristus, vždy je centrom Kristus. Čím je homília? „Je pokračovaním v dialógu medzi Pánom a 
jeho ľudom“ (Apoštolská exhortácia Evangelii gaudium, 137), ktorý hľadá naplnenie v živote. Opravdivým 
vysvetlením evanjelia je náš svätý život! Pánovo slovo končí svoju púť tým, že sa v nás stelesňuje, uplat-
ňujúc sa v skutkoch, tak ako sa to udialo u Márie a svätých.

Je vhodné po homílii zanechať chvíľu posvätného ticha. Vo chvíľke ticha prijímame to, čo sme práve po-
čuli, tak ako sa píše v Písme: „...v tichosti prijmite zasiate slovo, ktoré má moc spasiť vaše duše“ (Jak 
1,21). V tom tichu dávame priestor pre zasiate semienko, ktoré sme získali.

(pokračovanie v budúcom čísle)                               

Dominik Kučera, kaplán v Prievidzi; prevzaté z farského časopisu Bartolomej
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V katedrále Nanebovzatia Panny Márie v Rožňave 24. marca nslávili svätú omšu, pri ktorej hlavný ce-
lebrant, rožňavský biskup Mons. Stanislav Stolárik, poďakoval za 41 rokov kňazstva a 15 rokov biskup-
skej služby.

Mons. Stolárik bol vysvätený za kňaza v roku 1978. Jeho prvé pôsobisko bolo v Trebišove. Neskôr pô-
sobil v Humennom a v Prešove. Nasledovali Obišovce, kde bol farárom a dekanom. Od roku 1990 pô-
sobil v Humennom, potom v Prešove.

V roku 2004 ho Ján Pavol II. vymenoval za košického pomocného biskupa. Biskupskú vysviacku prijal 
20. marca 2004 z rúk vtedajšieho košického arcibiskupa Mons. Alojza Tkáča. Spolusvätiteľmi boli kar-
dinál Jozef Tomko a vtedajší apoštolský nuncius Henryk J. Nowacki.

„Služba biskupa vychádza z toho, že biskup má plnosť kňazstva. To znamená, že môže vysvätiť aj no-
vých kňazov. Požehnáva aj posväcuje olej a krizmu na Zelený štvrtok. Vykonáva úkony, ktoré jednoduchý 
kňaz aj vo svojej veľkosti nemôže konať. Biskupská služba býva častokrát náročná a veľká zodpovednosť 
a preto musíme dôverovať Pánu Bohu. On je ten, ktorý pomáha,“ uviedol biskup Stolárik.

V Rožňavskej diecéze je v súčasnosti približne 150 kňazov a 220 tisíc veriacich. Biskup už 25 rokov 
prednáša dejiny filozofie, filozofiu náboženstva, etiku a religionistiku.

Mons. Stanislav Stolárik poďakoval za 41 rokov

ilustračná a dokumentačná snímka: Martin Magda
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Vo fyzike sa môžeme stretnúť s 
výrazom čierna diera. A aj keď som 
nikdy vo fyzike nebola príliš dobrá,  
čiernu dieru si predstavujem ako 
akési nekonečno. Ako tmu, ktorá 
pohltí všetko. Nekonečnú tmu, kde 
nenájdeme ani len záblesk nejaké-
ho svetla. Protipólom k takejto čier-
nej diere môže byť zrkadlo. Zrkadlo 
naopak svetlo dokáže pritiahnuť, ba 
dokonca ho dokáže aj ďalej odrážať 
a tak posúvať svetlo. A takto nejako 
podobne to môže fungovať aj v živo-
te kresťanov. Niektorých môžeme na-

O veľkonočnej radosti
zvať čiernou dierou, pretože všetko to 
duchovné v sebe pohltia. Duchovné 
zážitky, vyučovania katechizmu, káz-
ne, svedectvá, modlitby, rozjímania. 
Všetko to si nechajú len v svojom 
srdci. A je smutné, keď sú kresťania 
čiernou dierou a neodrážajú nič ďalej, 
žiadne lúče toho svetla, ktorým Boh 
na nich zasvietil. A naopak sú kres-
ťania, ktorí sú zrkadlom, aj keď by 
na nich zasvietilo len kúsok Božieho 
svetla, oni ho okamžite odrazia ďalej. 
Každú skúsenosť, ktorú zažijú. Toto 
ma napadlo, keď som premýšľala o 

tom, v akom strachu a beznádeji sa 
ocitli učeníci po Ježišovej smrti. Po-
sledné slová Ježiša v Matúšom evan-
jeliu sú výzvou, aby učeníci išli do ce-
lého sveta a ohlasovali evanjelium 
všetkým národom, aby ohlasovali ra-
dostnú zvesť. Ako keby chcel týmito 
slovami podčiarknuť význam toho, čo 
im dal zažiť. Ježiš vyzval svojich uče-
níkov a s nimi aj nás všetkých, aby 
sme si túto radostnú zvesť nenechá-
vali len pre seba. Choďte a deľte sa 
s touto radosťou ďalej. Choďte do 
celého sveta, ku všetkým národom, 

ilustračná a dokumentačná snímka: Martin Magda
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ku všetkým ľuďom. Toto chce Ježiš. 
A to svetlo, ktoré ste prijali, posuň-
te ďalej, odrážajte ho ďalej. Nech sa 
šíri. Nebuďte čiernou dierou, buďte zr-
kadlom. A apoštoli to pochopili a roz-
hodli sa, že budú zrkadlom. 

Vo veľkonočnom kázaní sa dozve-
dáme, že ženy sa k Ježišovmu hrobu 
vydávajú skoro ráno, aby mu posmrt-
ne urobili dobrý skutok tým, že jeho 
telo natrú voňavými olejmi. Nenechá-
vajú to na neskôr, na potom. Nepo-
vedali si, urobíme to neskôr, ako to 
často chodí v našich životoch, keď si 
hovoríme: Veď potom začnem chodiť 
do kostola, potom sa začnem modliť, 
potom začnem robiť dobré skutky, po-
tom zmením to alebo ono, potom sa 
začnem zaujímať o Boha. A nakoniec 
často nič z toho neurobíme. Ženy z 
evanjelia si tiež hovorili: Kto nám od-
valí kameň od hrobu? Nepovedali si, 
ako to tiež často chodí: Radšej ostaň-
me doma, nemá to význam, načo by 
sme tam chodili? Veď sme len sla-
bé ženy a kameň je veľký a ťažký. Ta-
kýto kameň je často problémom aj v 
našich životoch, ktorý nám bráni v 
tom, aby sme mohli vykročiť na ces-
tu viery, na cestu života s Ježišom. 
Keď Pán Ježiš vzkriesil Lazara a boli 
tam prítomní silní muži, povedal im: 
"Odvaľte kameň." Ale slabým ženám 
Boh pomáha a odstraňuje túto zdanli-
vo neprekonateľnú prekážku a odme-
ňuje ich dôveru tým, že sa ako prvé 
dozvedajú, že Ježiš vstal z mŕtvych.

Panna Mária nás v túto veľkonoč-
nú radostnú dobu tiež nabáda, aby 
sme nepodliehali smútku. V jednom 
zo svojich zjavení povedala: "Žite 
dnes v očakávaní slávneho návratu, 
nenechajte sa zastrašiť dočasným tri-
umfom zla a hriechu. Nech vás neza-
rmucuje terajšie víťazstvo tvrdého od-
mietania Boha vo svete, vzbury proti 
jeho zákonu lásky a všeobecnej bez-

božnosti. Ani sa nenechajte uchvátiť 
pochybnosťami a nedôverou pri po-
hľade na zraňovanú, bitú, ohrozova-
nú a zrádzanú cirkev. Veľkonočná ra-
dosť nech prevýši každý ľudský dôvod 
k obave a smútku. Vzkriesený Kristus 
je živý medzi Vami. Vzkriesený Kristus 
chce medzi vami obnoviť svoje krá-
ľovstvo, aby sa mu dostávalo chvá-
ly od všetkého stvorenia. Buďte stá-
le v radosti a pevnej nádeji, v očaká-
vaní Jeho slávneho návratu."

Ako často my opakujeme v búr-
kach nášho života: "Pane, zostaň so 
mnou, lebo sa zvečerieva...“ Zveče-
rieva sa nad mojím životom, nad mo-
jou prácou, nad mojimi silami, nad 
mojím zdravím, myšlienkami, pred-
savzatiami. Ako často prosíme Pána 
o silu vytrvať v našich skúškach? Aj 
emauzskí učeníci boli na tom podob-
ne. Cítili Ježišovu prítomnosť, hoci 
nevedeli, že je pri nich, ale boli na-
plnení vierou. Aj v našich životoch 
sa máme často obracať na Ježiša s 
prosbou o Jeho prítomnosť a útechu, 

keď sa nad nami zvečerieva. Otvor-
me si srdcia pre Jeho slovo, otvor-
me svoje mysle, aby mohol k nám  
prehovoriť. Skloňme sa pred Pánom 
a vyznajme spolu so svätým Tomá-
šom „Pán môj a Boh môj!“ Nech je 
veľkonočná radosť, ktorú prežívame 
studňou pre každého jedného z nás, 
z ktorej môžeme čerpať ako z prame-
ňa nevyčerpateľných Božích milostí. 
Nech vypočuté a premeditované Bo-
žie slovo v nás ešte dlho pôsobí a roz-
tápa čiernu dieru v nás, nech zapaľu-
je srdcia iných ako zrkadlo nastave-
né proti slnku.

Na záver teda môžem len skonšta-
tovať, že nie je podstatné, aby sme 
Ježiša videli, ale máme ho vidieť oča-
mi viery. Máme ho milovať a srdcom 
mu prejavovať tú najväčšiu úctu a 
lásku s vierou a pokorou, tak ako si 
to On sám praje a pre nás ustano-
vil, aby stál uprostred  slávenia svä-
tých tajomstiev.

Boh vstal z mŕtvych! Aleluja, ale-
luja!!!                Mgr. Martina Gondová

ilustračná a dokumentačná snímka: Martin Magda
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Máj je jedným z najkrajších mesiacov v roku. A viete prečo? No jednoducho preto, lebo 
je prevoňaný kvietkami, prežiarený jarným slnkom a dovolí nám konečne sa bicyklovať, 
hrať vonku a vynahradiť si tak upršané aprílové dni. Aj v tomto mesiaci nás čaká veľa 
zaujímavých udalostí, tak sa na ne poďme pozrieť...
Sviatok sv. Jozefa, robotníka
1. máj a odpustová slávnosť v našej farnosti si pravdepodobne pamätáte hlavne vďa-
ka „šiatrikom“, ktoré sa neraz rozprestierajú pred kostoliskom. No určite viete, že ten-
to sviatok nie je o tom. Sv. Jozefa si v tento deň pripomíname ako patróna tých, ktorí 

pracujú s drevom (stolári a tesári), ale aj všetkých pracujúcich. 
Deň matiek
Ako každý rok, aj v tomto je druhá májová nedeľa (presnejšie 12. máj) sviatkom všetkých mamičiek. V 
tento deň (a nielen počas neho) by sme im mali prejaviť úctu a lásku. Nemusí to byť ani obzvlášť drahým 
darčekom. Postačí maličkosť, podstatné je to, aby sme ju darovali s láskou. 
Svetový deň Červeného kríža
Niektorí z vás možno vedia, že 8. máj je Dňom víťazstva nad fašizmom. Avšak tento deň je aj Svetovým 
dňom Červeného kríža. Založil ho švajčiarsky obchodník Henri Dunant  po tom, ako bol v roku 1859 sved-
kom Bitky pri Solferine, malom talianskom mestečku. V roku 1901 dostal ako prvý Nobelovu cenu mie-
ru. Znakom Červeného kríža je v skutočnosti pozmenená švajčiarska vlajka - viete určiť, čo je vlajka Švaj-
čiarska a čo znak ČK?

Ahoj, kamaráti! Stránku pripravuje Paula Mihoková
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Štátna vlajka Švajčiarska

Vlajka Červeného kríža
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kazy a kresťanskú morálku a neda-
jú sa slepo viesť najnovšou módou 
s dotrhanými nohavicami a rôzny-
mi módnymi výstrelkami, a to aj 
do kostola a na rôzne spoločen-
ské akcie.

Tvorcov módy nezaujíma, či sa 
vám darí finančne, či ste zdraví a 
psychicky vyrovnaní. Zaujíma ich 
len obchod, zisky a zarábanie pe-
ňazí. A preto by zrelý chlapec ale-
bo dievča nemali akceptovať kaž-
dý módny výstrelok. Nie každý odev 
vám pristane. Neobliekajte sa do 
módnych šiat len preto, lebo sa to 
práve nosí, ale dbajte na to, či vám 
to pristane alebo nie.

Ďalej pamätajte na zdržanlivosť. 
Móda často prezentuje odevy, kto-
ré sú v rozpore s umiernenosťou. 
Aby ste boli krásni a elegantní - ne-
musíte nevyhnutne obnažovať svo-
je telá. Obnažené telo síce prebú-
dza sexuálnu vášeň v ostatných ľu-
ďoch, ale nevzbudzuje v nich úctu 
k vašej osobe.

Opatrne narábajte so svojím roz-
počtom. Nie je rozumné ustavične si 
kupovať ďalšie a ďalšie oblečenia, 
ktoré už vlastne ani nepotrebujete, 
najmä ak sú vaše financie obmedze-
né. A nie je ani múdre zaťažovať zby-
točnými výdavkami vašich rodičov. 
Máte predsa dosť rozumu na to, aby 
ste sa rozhodovali správne.

Používajte svoj mozog. Mladí ľu-
dia často používajú rozum iných na-
miesto svojho. Reklama spôsobu-
je, že si myslia to, čo druhí chcú, 
aby si mysleli. A tak sa znenazdaj-
ky upravujú mejkapom, ktorí im na-
vrhli druhí ľudia, kupujú si kozme-
tiku, ktorú im nanútili iní, začnú 
sa obliekať tak ako druhí. Nerobia 
teda to, čo sa páči im, ale to, čo 

iní chcú, aby sa im páčilo. A to nie 
je sloboda!

Mladí sa často búria proti tomu, 
čo im prikazujú dospelí, no na dru-
hej strane úplne závisia od mé-
dií, propagandy či priateľov. Mnohí 
majú falošnú predstavu o vzhľade 
Ježišových nasledovníkov: myslia 
si, že nasledovať Krista značí chodiť 
v starých a nemoderných šatách.

Naopak, Pán Ježiš má rád chlap-
cov a dievčatá, ktorí sa v súlade 
s požiadavkami doby správajú ako 
ostatní moderní mladí ľudia, ale zá-
roveň majú zdravé a prirodzené hod-
noty a zásady. Dbajú na Božie prí-

ÚVODNÉ MOTTO:
Múdri ľudia vedia, že pravá láska dokáže čakať.
Najlepšia a najkrajšia Božia cesta je nechať si sex až do manželstva.
Je potrebné pomáhať mladým, aby žili v čistote, pokiaľ prijmú naše 
rady. Ale verím, že modlitbou za nich nič nepokazíme.

Čo mám robiť, ak som zaťažená na módu??
rubriku pripravuje

MUDr. Blažej Vaščák
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Trampoty
v manželstve
132. Každá ťažkosť v manželstve je volaním 
po vernosti v láske

Pri najrozličnejších ťažkos-
tiach, ktoré manželia prežívajú, 
im hrozí nebezpečenstvo, že ich 
budú považovať za prekážky svo-
jej lásky: „Keby nebolo týchto ne-
priaznivých okolností, naša láska 
by bola stále živá.“ Tu je vidieť 
nedostatok realizmu v ich láske. 
Ide o lásku, ktorá nedokáže pri-
jať život tak, ako prichádza a ria-
diť ho. Iste, ťažkosti môžu určite 
otupiť vitalitu lásky, ale oznamu-
jú nám aj čosi podstatné o nás 
a o stave našej lásky.

Samozrejme, nejde tu len o au-

tentickosť vlastných citov, lebo 
tento dôvod by znemožňoval po-
chopiť celistvosť života. Slepá dô-
vera vlastným citom v skutočnos-
ti pre človeka znamená otroctvo, 
pretože mu bráni v sebaovláda-
ní. Pravý význam vernosti sa vy-
javí vtedy, keď dáme do vzťahu 
okolnosti, v akých žijeme a pl-
nosť zjavenú v láske. Vernosť 
je plnosť darovania a spoločen-
stva, ktorá v sebe obsahuje ne-
pochybne aj obetu až po „stratu 
seba samého.“

Ale čo sa vlastne stráca? Mno-

hé plány a predstavy, mnohé city 
hrdosti a falošnej pokory. A čo sa 
získava? To podstatné - vlastná 
konečná plnosť lásky. Ide o pl-
nosť, ktorá im bola daná v skú-
senosti lásky ako prvotný dar od 
Ježiša a obohatenie. Vernosť sa 
predovšetkým vzťahuje na úmy-
sel, ktorým sa osoba obracia k 
plnosti spoločenstva: je to ucho-
vanie úmyslu lásky k tej istej oso-
be, ktorú človek miluje vo vzá-
jomnom, teraz ohrozenom spo-
ločenstve. 

Od okamihu, keď vznikol ten-
to úmysel lásky z citovej prítom-
nosti druhej osoby vo vnútri mi-
lovaného, vernosť sa vzťahuje 
na túto konkrétnu prítomnosť. 
Usiluje sa zachovať túto vnútor-
nú prítomnosť u milovaného a žiť 
pred jeho tvárou, lebo je to prí-

ilustračná snímka: Martin Magda
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tomnosť, ktorá tvorí jeho vnútor-
nú podstatu a pritom predpokla-
dá nerozlučné puto. A vo vernosti 
tejto prítomnosti sa uskutočňuje 
aj vernosť prítomnosti Boha, kto-
rý cez ľudské spoločenstvo povo-
láva človeka do spoločenstva so 
sebou samým.

Vernosť sa ukazuje ako jedna z 
charakteristických čŕt lásky, pat-
rí k jej podstate a zjavuje jej hĺb-
ku. Zároveň však vyžaduje osob-
nú námahu na jej zachovanie 
- vlastné rozhodnutie zostať ver-
ný úmyslu, ktorý podnecuje kon-
krétne skutky a vnútorne obnovu-
je túžbu tieto skutky konať.

O čo sa opiera vernosť? Kde 
nachádza svetlo a energiu pre 
napredovanie po ceste? Podopie-
rajú ju tri čnosti: na prvom mies-
te nádej, lebo nádej jej ustavič-
ne ukazuje prísľub, krásu a dob-
rotu núkaného ideálu a poskytu-
je jej potrebnú oporu pri jeho do-
sahovaní - Božiu pomoc sprítom-
nenú v Cirkvi.

Na druhom mieste je mravná 
sila práve preto, že integruje dy-
namiku žiadostivosti, umožňuje 
vernosti nachádzať energiu na 
odolávanie, keď narazí na rôzne 
ťažkosti ako je ľahostajnosť, ne-
dostatok výsledkov, nepochope-
nie. Zároveň umožňuje láske vy-
trvať na jej ceste, neupadnúť do 
nečinnosti a bojovať za rast spo-
ločenstva.

Na treťom mieste je vernosť 
podopieraná láskou - caritas, 
lebo tá už v súčasnosti ponúka 
predkrm plnosti, o ktorú sa člo-
vek usiluje a umožňuje mu ukot-
viť sa v spoločenstve s Bohom aj 
napriek temnote.

Vernosť si bude vyžadovať aj 
nevyhnutné odriekanie zoči-vo-

či toľkým možnostiam, aké sa 
človeku  núkajú, no ktoré viac či 
menej protirečia ideálu spoločen-
stva. Ľahko pochopíme niektoré 
skutky odriekania, ktoré sú nevy-
hnutné na dosiahnutie určitých 
cieľov: odriekanie športovca ale-
bo študenta, aby dosiahli vytúže-
ný cieľ. Alebo aj odriekanie rodi-
čov pri výchove svojich detí tým, 
že im dávajú vlastný čas a zdro-
je, ktoré im obetujú a podobne.

Cesta manželov je cestou na-
sledovania Krista, je to cesta ne-
senia kríža. Je to predsa kríž, kto-
rý vedie manželov k vzkrieseniu.

Vernosť žije z pamäti, z konti-
nuálnej pamäti prvotnej intuície. 
Keď manželia prechádzajú nároč-
nými obdobiami svojho vzťahu, 
treba, aby sa naučili hovoriť nie-
len o svojich dôvodoch, ale aby 
vedno spomínali na veľké okami-
hy, ktoré spolu prežili. Táto spo-
mienka na prísľub lásky, prísľub, 
ktorý im dal Boh v ich skúsenosti 

lásky, umožní, aby sa v nich zno-
va mohla rozochvieť nádej, kto-
rá by podnietila ich lásku a vôľu 
nájsť originálne cesty spoločen-
stva, hoci by aj jeho plody nebo-
li okamžité.

Ťažkosti teda nie sú nepriate-
ľom lásky. Problémy nie sú zna-
kom toho, že sa veci zle vyvíjajú, 
naopak, môžu predstavovať prí-
ležitosť na vyzrievanie. Spozná-
vajú, akým spôsobom je v srdci 
manželov prítomný Duch Svätý, 
ktorý zvnútra pobáda, aby si pre-
kliesnila cestu autentická kres-
ťanská láska, aby sa manželia 
mohli s väčšou plnosťou zúčast-
niť na Kristovej láske.

     Ich láska je totiž povolaná 
rásť a Duch Svätý žiarivo stráži 
tento vzrast - nedovolí mu spol-
čiť sa s výrazmi egoizmu a úpad-
ku. Iba nádej v Božiu moc umož-
ňuje pochopiť zmysel zachova-
nia vernosti.

MUDr. Vaščák Blažej

ilustračná snímka: Martin Magda
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Stalo sa
• 19. 3. v utorok sme slávili sviatok sv. Jozefa, ženícha Panny Márie
• 14. 4. v Kvetnú nedeľu pri druhej sv. omši o 10:30 h sme sa stretli pri kostole sv. Ondreja, kde 
bolo požehnanie ratolestí, potom sme išli v sprievode do kostola sv. Jozefa, kde začala slávnost-
ná sv. omša 
• 18. - 20. 4. sme slávili veľkonočné Trojdnie, slávenie najväčších sviatkov našej spásy
• 19. 4. bola krížová cesta vo Veľký piatok doobeda vo Víťaze o 11:00 h, začali sme ju pred kos-
tolom sv. Ondreja a išli sme smerom ku krížu „pod Dubiom“; v Ovčí začala krížová cesta o 13:00 
h v kostole
• 19. 4. vo Veľký piatok sme začali deviatnik pred sviatkom Božieho milosrdenstva; pomodlili sme sa 
ho v kostole pred obradmi 
• 21. 4. slávili sme najväčší cirkevný sviatok - zmŕtvychvstanie nášho Pána Ježiša Krista
• 28. 4. v nedeľu vo sviatok Božieho milosrdenstva sa o 15:00 h v kostoloch modlime slávnostnú 
modlitbu v hodine milosrdenstva pred vyloženou Oltárnou Sviatosťou
Stane sa 
• 1. 5. v stredu slávime odpustovú slávnosť v našom farskom kostole, zasvätenom sv. Jozefovi, ro-
botníkovi; slávnostnú sv. omšu o 10:30 h bude celebrovať Jozef Palenčár, farár v Kluknave 
• 4. 5. v sobotu sa chystáme už na 15. púť rádia Lumen do Sanktuária Božieho milosrdenstva v Krako-
ve; hlavným celebrantom a zároveň kazateľom bude generálny riaditeľ rádia Lumen, otec Juraj Spuchľák
• 12. 5. v nedeľu bude zbierka na kňazský seminár sv. Karola Boromejského v Košiciach
• 18. 5. v  sobotu bude spoločná krstná náuka o 10:00 h na fare v katechetickej miestnosti
• 19. 5. v 5. veľkonočnú nedeľu bude o 10:30 h sv. omša v Doline
• 20. 5. v pondelok bude v našej farnosti celodenná poklona Najsvätejšej Sviatosti Oltárnej - vo fili-
álnom kostole v Ovčí od 8:00 - 11:00 h, zakončená požehnaním a vo farskom kostole vo Víťaze od 
13:00  - 18:00 h 
• 25. 5. v sobotu bude stretnutie modlitbovej skupiny sv. pátra Pia
• 25. a 26. 5. začne Snúbenecká škola – „Víkendovka II.“ v našej farnosti so začiatkom o 9:00 h na 
fare v katechetickej miestnosti; účasť pre tých, ktorí sa nahlásili, je povinná 
• 26. 5. v 6. veľkonočnú nedeľu bude vo filiálnej obci v Ovčí v kostole sv. Barbory 1. sväté prijíma-
nie detí; pri slávnostnej svätej omši o 10:30 h po prvý raz prijmú Pána Ježiša v Eucharistii  
• 2. 6. v 7. veľkonočnú nedeľu v našom farskom kostole sv. Jozefa, robotníka vo Víťaze bude 1. svä-
té prijímanie detí; pri slávnostnej svätej omši o 10:30 h po prvý raz prijmú Pána Ježiša v Eucharistii  
• 2. 6. v nedeľu bude zbierka na katolícke masmédiá

Ohlášky
• sobáš 4. mája 2019 o 15:00 h vo Víťaze - Erik Vardžik, syn rodičov Jána a Žofie rod. Galdunovej, 
narodený v Prešove, bývajúci vo Víťaze a Lucia Rajčuľová, dcéra rodičov Jána a Jany rod. Pražienko-
vej, narodená v Prešove, bývajúca v Prešove
• sobáš 18. mája 2019 o 15:00 h v Ovčí - Pavol Ungvarský, syn rodičov Jozefa a Heleny rod. Danko-
vičovej, narodený v Prešove, bývajúci v Podhoranoch a Iveta Čigarská, dcéra rodičov Jozefa a Marty 
rod. Ďuricovej, narodená v Prešove, bývajúca v Ovčí
• sobáš 25. mája 2019 o 15:00 h vo Víťaze - Ján Zajonc, syn rodičov Jána a Dany rod. Arendarčíko-
vej, narodený v Kežmarku, bývajúci v Reľove a Diana Čechová, dcéra rodičov Mariána a Márie rod. Bed-
nárovej, narodená v Prešove, bývajúca vo Víťaze
• sobáš 1. júna 2019 v Dolnej Strehovej – Tomáš Bednár, syn rodičov Jána a Ľubice rod. Marušáko-
vej, narodený v Prešove, bývajúci vo Víťaze a Veronika Babicová, dcéra rodičov Jána a Eriky rod. Dob-
rockej, narodená vo Veľkom Krtíši, bývajúca v Dolnej Strehovej
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Prehľad bohoslužieb
Víťaz Ovčie

29. 4. Pondelok 18:00 † Jozef Baloga
30. 4. Utorok 18:00 † Jozef a Františka Pavlíkovci

1. 5. Sv. Jozefa, 
robotníka

7:30 60: Albert a Regína Magdovci 
10:30 za hasičov

2. 5. Štvrtok 7:00 † Ján a Anna Galdunovci 18:00 † Vojtech, Margita a Gabriela Kostelníkovci
3. 5. Piatok 18:00 † Valent a Mária Balogovci 17:00 † Magdaléna, Ladislav a Jozef Berthótyovci

4. 5. Sobota
7:00 za živých a mŕtvych členov RB

15:00 sobáš: E. Vardžik - L. Rajčuľová

5. 5. 3. veľkonočná
nedeľa rok C

7:30 za farnosť 9:00 † Andrej Bega
10:30 25: Dušan a Marta Škutovci 

6. 5. Pondelok
7. 5. Utorok 18:00 † Ján Majerník
8. 5. Streda 18:00 85: Žofia Balogová
9. 5. Štvrtok 7:00 † Jozef Uličný a Ján Kováč

10. 5. Piatok 18:00 † Jozef a Mária Stašíkovci 17:00 † Monika Kollárová

11. 5. Sobota
7:00 za ZBP rodiny Baluchovej

11:00 60: Jozef Jenča

12. 5. 4. veľkonočná
nedeľa rok C

7:30 40: Martin a Margita 9:00 za farnosť
10:30 † František Magda (výročná)

13. 5. Pondelok
14. 5. Utorok 18:00 † Vincent Jurčišin
15. 5. Streda 18:00 † Žofia Krescanková
16. 5. Štvrtok 7:00 † sr. Dagmar a sr. Doubravka Štofaníkové
17. 5. Piatok 18:00 80: Vilma Jenčová 17:00 † Jozef Magda

18. 5. Sobota
7:00 † Terézia Magdová

15:00 sobáš: P. Ungvarský - I. Čigarská

19. 5. 5. veľkonočná 
nedeľa rok C

7:30 za farnosť 9:00 † Jozef a Mária Balogovci
10:30 kaplnka v Doline - 50: Gabriela Adamkovičová

20. 5. Pondelok 18:00 † Terézia Miškufová 07:30 za ZBP Michal a Margita Jenčovci
21. 5. Utorok 18:00 † Žofia, Michal a Štefan
22. 5. Streda 18:00 † Alžbeta, Martin a Štefan
23. 5. Štvrtok 7:00 † František a Apolónia Štofaníkovci
24. 5. Piatok 18:00 † Štefan Iskra 17:00 † Žofia a Štefan Pribulovci

25. 5. Sobota
7:00 za ZBP rodiny Jozefa Jenču

15:00 sobáš: J. Zajonc - D. Čechová

26. 5. 6. veľkonočná
nedeľa rok C

7:30 † Katarína a Daniel 10:30 Prvé sväté prijímanie
10:30 za ZBP rodín prístrešia „Galdunová“

27. 5. Pondelok
28. 5. Utorok 18:00 † Leonard, Mária, Jozef a Mária
29. 5. Streda 18:00 † Valent, Barbora a Róbert

30. 5. Nanebovst.
Pána

7:00 † Mikuláš a Mária Uliční 17:00 za farnosť
18:30 † Jozef a Štefan Bednárovci

31. 5. Piatok 18:00 † Valentín Kovaľ (výročná) 17:00 † Anna, Ján a Mária Bednárikovci
1. 6. Sobota 7:00 za živých a mŕtvych členov RB 17:00 za živých a mŕtvych členov RB

2. 6. 7. veľkonočná
nedeľa rok C

7:30 50: Pavol Pacovský 9:00 † Apolónia, Jozef a Jozef Galdunovci
10:30 Prvé sväté prijímanie



Veľkopiatková krížová cesta

Požehnanie jedál

Obrady Veľkého piatku

Biela sobota



Zelený štvrtok 92 ročný Štefan Pavlík

Veľkopiatková krížová cesta

Naši lektori

Obrady Veľkého piatku

Biela sobota


